

SUSCRICION
 En la capital. . . 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Guitramar en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 55 id. id.
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1ª línea.—En la segunda, 75 cents.—En la tercera, 50 cents.—En la cuarta, 25 cents. y a los suscritores 12. Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pesetas en adelante, y además 15 cents. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1'50 a 5 pesetas la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recibos: A. Loretis, 64, rue Caumartin.

ANO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona jueves 17 de enero de 1901

NUMEROS SUELTOS
25 cents.

N.º 7.261

REVISTA DE MADRID

Los que saben por donde se andan.—Como caen los hombres.—Concurso de ideas.—Todo el cabildo.—Los públicos de noche.—El Fornos.—El bienestar del dinero.

La primer nevada de este invierno ha venido á demostrar lo que presumian respecto del acallado los que *saben por donde se andan*. Y los que saben esto en Madrid son por lo visto los cocheros, por que ante las repetidas caídas de los caballos en las calles asfaltadas, han tomado la determinación de no servir al público en los días de nieve ó cobrarle una crecida prima por el servicio. Las noches en que hiele, la calle del Arrenal tiene su público de golfos y trasnochadores que van á presenciar como se caen los caballos.

A seguir el mismo frio y el mismo estado de miseria, no tardará mucho tiempo sin que se reuna público para ver otro espectáculo, la caída de hambriestros. Cruel y trágico será el espectáculo, pero para cosas crueles y trágicas se ha reunido la humanidad en más de una ocasión. Hace pocos días daba Eusebio Blasco la voz de alarma sobre la caída del primer hambriesto. Aquel desdichado no necesitó más auxilio que el del enterramiento. Había caído para no levantarse más.

El hecho ya se ha repetido: el drama no ha tenido desenlace, pero quizá no se ha de esperar.

Una mujer fué hallada exánime en el arroyo; los médicos pudieron arrancar á duras penas aquella víctima al hambre y al frio. Esa víctima no será la última, por que si el frio es probable que no termine, el hambre es seguro que irá en aumento y llegará el espectáculo callejero que pronosticamos.

El alcalde de Madrid que por esta vez es persona seneata, quiere poner un reme-

dio y reclama el apoyo de todos los madrileños abriendo un «concurso de ideas» para que cada cual exponga las que le sugiera su majin para evitar esa inhumana vergüenza de que la gente no tenga derecho á la vida. Pero ¿creo el alcalde de busnafo que entre los vecinos de Madrid existen muchos Licurgos y Justinianos? Lo natural es que los que hacen reglamentos y leyes; los que gobiernan á la Corte, sean tambien los que la conduzcan á la prosperidad y no pidan gratuito auxilio ya que para el premio no lo reclaman.

Uno de los vecinos que se metió á sociólogo y socialista, expone la idea de que las fianzas de los cuartos alquilados se depositen en el Banco. Bonita idea por cierto, si no fuera una utopia, por que... ¡cualquiera arranca los cuartos á un casero!

Mal tiempo ha sido este para suspender las sesiones de Cortes. Muchos diputados y senadores lo sentirán, por qué ¿donde mejor se había de estar nuestras tardes desahacibles y frias que en los confortables palacios del Senado ó del Congreso?

Bien es cierto que en el vetusto palacio de doña Maria de Molina las toses toman todos los tonos de la gama é interrumpian los pausados discursos: desde la tosecilla burlena y oportuna hasta la indiscreta y ruidosa de algun tosedor ó senador por derecho propio. No podria decir el disertante: «A mi no me tose nadie, porque medio Madrid le tose al otro medio. Yo puedo decir como el monaguillo del cuento: Todo el cabildo *estamos acatarrados*». Precisamente si habia algunos seres envidiables eran los padres y los abuelos de la Patria, que tenian agradable tertulia, confortables habitaciones con excelente calefacción y que ahora se tienen que diseminar por sus respectivos domicilios para

aburrirse de lo lindo esperando tiempo mejor y mejores tiempos.

La gente joven y bullidora que arrostra todas las inclemencias de la estación, acude á los primeros bailes, sin importarle salir á las primeras horas de la mañana, para ir á acostarse cuando los que tienen que ganar el pan con el sudor de su frente van á comenzar su trabajo con el taleguito del almuerzo en la mano.

Madrid es un pueblo que no duerme; el silencio de la noche, que impera en todas partes desde una hora comedia de la noche, aquí ha perdido su reinado y á todas horas de cualquier tiempo hay gente por la calle. Despues que ha salido el público de los teatros, y ya suelen ser las dos, queda el de círculos, cafés y tabernas; cumenten ahora el que acude ó se retira de los bailes, con sus vestidos de chillones colores las mascaradas, con sus chisteras de todos los modelos ellos, y además de estos públicos andantes hay el errante de pobres mugeres cuyos rostros, llenos de afeites, pregonan su fin, y el público estático de guardias, serenos, cocheros y vendedores de periódicos que suelen alternar entre sí y hasta admitir en sus tertulias al mencionado público errante.

Todos estos tienen un servidor que visita con preferencia los puntos ó paradas de coches voceando con vez típica, señoreta y pausada su ambulante mercancía: Café...! caliente...!

Su público, en el que tambien figuran los golfos, se llama irónicamente el *Fornos*; le piden sendas tazas de café y copas de aguardiente (á cinco ó diez céntimos por barba) y entonan el estómago para animar la tertulia diciendo; venga calor.

Y que veagan los partsquianos del aristocrático Fornos á darles á ellos *achares*. Gezan ellos más tomándose aquella infusión imposible de clasificar, que aquellos

que vienen de tomar una excelente cena ó una cena de dos pesetas, que de todo hay. ¿Pero quién cree en el bienestar del dinero? Aquí señorito que sale de Fornos envuelto en costoso gaban, va pensando que quizá no pueda dormir y teme encontrar fria la mollida cama, y pensando en esto tropieza con un golfo que duerme en la puerta del café como en el lecho de un soberano.

Tartarin.

Madrid 14 enero de 1901.

DE TODAS PARTES

A una reñorita norteamericana, bellísima, al decir de los periódicos, miss Anita Bertrand, residente en Louisville, estado de Kentucky, le ha tocado en suerte nada menos que un marido joven, apuesto é inmensamente rico, á consecuencia de una apuesta hecha con motivo de las elecciones presidenciales últimamente llevadas á cabo.

Dos semanas antes de que estas se verificasen, se encontraron en una *soirée* miss Bertrand y el joven aludido, que se llama Carlos Rathbone.

Este, en el curso de la conversación y por pura broma, apostó su propia personalidad contra dos libras de dulces: apuesta que perdería en el caso de que Mr. Bryan resultara derrotado en la contienda electoral. ¡Tan seguro estaba el desatentado joven de no perder la apuesta!

Sabido es cual fué el resultado de las elecciones y es por lo tanto inútil decir que el perdido fue Mr. Rathbone, quien esclavo de su palabra, ha declarado estar dispuesto á otorgar la mano á la afortunada miss Anita.

Esta, encantada más bien que resignada con su suerte, mantiene con firmeza su derecho á exigir el pago de la apuesta con todas sus consecuencias, pero á esto ¡hay! se opone su señora mamá, alegando la extremada juventud de su hija.

¡Todo inútil! Esta contrariedad no ha hecho mas que confirmar á la encantadora miss en su resolución, y los convecinos de estos originales novios, esperan que en breve este asunto tendrá satisfactoria resolución ante el altar.

LOS PRISIONEROS DE SANTA ELENA

En una revista inglesa se encuentran algunos pormenores que, aunque depurados por la censura, dan una idea de los sufrimientos de los prisioneros boers internados en Santa Elena.

A los prisioneros, en los cuales se ejerce una rigurosa y estrecha vigilancia, se les embarcó hace cinco ó seis meses en dos buques que entonces estaban anclados en el Cabo de Buena Esperanza. Se les retuvo tres meses en dichos barcos, dándoseles un alimento insuficiente y á veces más aún. No se les permitía subir al puente para tomar el aire más que una hora al día. Los espresados buques, que en la actualidad sirven habitualmente para el transporte de ganado, eran horriblemente infectos y llenos de inmundicias de toda clase.

Durante los tres meses, los infelices prisioneros no tuvieron para cubrirse más que los efectos que habían traído del campo de batalla, la mayor parte de los cuales estaban hechos pedazos. Casi todos aquellos desgraciados cayeron enfermos y murieron muchos.

A su llegada á Santa Elena, la brisa del mar, el aire puro, los rayos del sol les hicieron mucho bien y gran número de ellos se restablecieron. Ninguno de los mismos, á pesar de su estado, fué recibido en un hospital ó en una enfermería; todos los puestos estaban ocupados por los heridos ingleses.

Se los reunió en un campo en número de unos 2.800. Pertenecen á todas las clases sociales: hay magistrados, individuos de la representación nacional, cultivadores, ricos y pobres, obreros, mineros y hasta *millandars*. Entre ellos se hallan franceses, alemanes, italianos, daneses, suecos y algunos argelinos y americanos.

Los prisioneros, á fin de proporcionarse un abrigo, han tenido que construirse ellos mismos cabañas, de las cuales unas apenas tienen la altura de un hombre, otras pueden contener hasta cuatro personas. Todas están hechas con ramas de aloe y tablas de cajas de galleta. Las malas cubiertas estendidas sobre el techo sirven

de abrigo á los presos contra el calor del día y el frescor de la noche. Cuando llueve, todo el mundo queda mojado.

Un prisionero de origen francés se volvió loco, pero su locura era tranquila; pasaba el tiempo contemplando en una fotografía el retrato de su esposa.

Los otros «envejecen notablemente», dice el corresponsal del periódico.

—Aquí no se rie nunca, decía un joven prisionero; así es que se envejece pronto.

Entre los prisioneros hay tres viejes.

—¿Por que, decía el periodista á uno de ellos, haber tomado las armas á vuestra edad? Nada os obligaba á ello.

—Yo he rogado á Dios, respondió el boer, y me he puesto en sus manos con mi familia. Una de mis hijas llevaba el fusil, otra municiones y mi mujer, que tiene la edad de 64 años, los bagajes.

Todos los prisioneros tienen fe en la justicia de su causa y en el porvenir de su país.

REGALOS DE BODA

El archiduque Federico ha regalado á la princesa de Asturias con motivo de su próximo enlace, dos magníficos lazos de rubíes y brillantes unidos por una larga cadena de perlas y záfiro blancos.

La archiduquesa María Raniero, que fué madrina de la boda de S. M. la Reina Regente en representación del Emperador de Austria, ha sido invitada á la boda de la princesa de Asturias.

La augusta señora se ha escusado de asistir por su quebrantada salud y ha enviado como regalo á S. A. la princesa de Asturias un rico brazalete con un rubí oriental de grandes dimensiones rodeado de brillantes.

La Emperatriz Eugenia ha hecho á S. A. un regalo digno de la egregia persona que lo hace: es una flor de brillantes que lleva en el centro un grueso záfiro.

El duque de Rivas, decano de los gentiles hombres, grandes de España, con ejercicio y servidumbre, ha dirigido á sus compañeros una circular, participándoles que se ha acordado abrir una suscripción á la que contribuirá cada uno con 150 pesetas para regalar una joya ú objeto de arte á S. A. la princesa de Asturias con motivo de su boda.

Se calcula que se reunirán unas quince

mil pesetas, que quedarán depositadas en poder del tesorero, marqués de Miraflores, hasta que los grandes de España decidan la joya que ha de comprar para la heredera del Treno.

Las latas de conservas

Con motivo del gran consumo que hoy se hace de las conservas que se venden en latas, es oportuno recordar que dichas conservas no deben dejarse en las latas ni un momento después que éstas se abren. La razón de esto es que las conservas, sea cual fuere su especie—frutas, legumbres, carne ó pescado—tienen siempre alguna acidez, ya en su propio jugo, ya en el vinagre que se les echa al prepararlas, y el ácido estando al aire ataca al estaño de la lata, produciendo una sustancia no solamente nociva para la salud, sino venenosa, que puede ser mortal si se comen las conservas cuando han estado abiertas en las latas y expuestas al aire por algún tiempo.

Para la formación de esa sustancia venenosa es indispensable el oxígeno del aire, y mientras las latas estén bien cerradas para que el aire no entre, las conservas se mantienen en buenas condiciones para el consumo.

La precaución que hay que tomar es simplemente escarlar de las latas en seguida que se abren y echarlas en un plato de loza ó cristal, donde se pueden tener algún tiempo si no se han de usar todas desde luego.

Por lo dicho se comprende también que no se debe dejar ningún comestible que tenga acidez, como son todas las frutas y verduras, en platos ni otras vasijas de lata (ni de cobre) más que el tiempo absolutamente necesario para comerlos; sino cambiarlos á recipientes de hierro ó de porcelana.



ALMUERZO

Huevos al plato.—Pescadillas en parrilla.

—Ternera á la sebise.—Crema instantánea.

—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa de pescados.—Lenguado á la normanda.—Sesos de ternera en manteca negra.—Vaca á la moda.—Solomillos de cerdo.—Postres.—Vinos.

Pescadillas en parrilla.—Se las hace unas incisiones á lo ancho, y se les escabecha en aceite, perejil, cebollas, chalotas picadas y pimienta. Se ponen en las parrillas á fuego activo rociándolas con el resto del escabeche. Cuando estén en su punto se sirven en salsa de alcaparras.

Vaca á la moda.—Mecha con tiras de tocino un buen trozo de carne de vaca y colóquese en una cacerola que contenga aceite, hiervas finas, sal, ajos y pimienta; póngase á fuego lento, y una vez que la carne ha soltado bien su jugo, se cubre con cortezas fritas de tocino añadiendo cebolla ajos y zanahorias partidas en trozos pequeños, sal, pimienta y un vaso de vino blanco.

Se deja cocer todo por espacio de cuatro horas, bien tapada la cacerola.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Su Santidad ha terminado un poema dedicado á la entrada del siglo XX. Consiste de catorce estrofas.

Entre otras cosas, recuerda en él, según dicen de Roma, las peregrinaciones del Año Santo, saluda la entrada del siglo y pide al Cielo días mejores para la Iglesia y para la unión de los cristianos.

—Ayer á las primeras horas de la mañana llovió, permaneciendo durante todo el día cubierto el firmamento.

—Un telegrama recibido en Madrid dice que la Maestranza de Zaragoza ha admitido como maestrante á don Carlos de Borbón, cuyo título con el acta de admisión se están redactando.

—Leamos que en La Bisbal, á pesar de los esfuerzos y sana intervención de la Junta del Censo y especialmente del señor secretario y damas dependientes del Ayuntamiento, que han trabajado asiduamente y con la mayor escrupulosidad en la confección del empadronamiento, no han podido encontrar el número de habitantes

que hallaron los delegados que mantó el Gobierno cuando el anterior.

—La empresa del Teatro Principal anuncia para esta noche una escogida función.

—El traslado del cadáver de don Víctor Balaguer desde Madrid á Villanueva y Geltrú, se debió verificar ayer, á las quince.

Da Villanueva y Geltrú no ha llegado á la Corte más comisión que una compuesta del alcalde y un teniente de alcalde, los cuales acompañarán durante todo el viaje el cadáver.

El alcalde de Villanueva y Geltrú ha visitado al piotor catalán señor Padró, para solicitar que se encargue de presentar un proyecto de monumento en honor del señor Balaguer, que se ha de erigir en el cementerio de aquella localidad.

El señor Padró ha trazado un croquis de la cabeza del finado.

—Ha tomado posesión del cargo de administrador de la Aduana de Puigcerdá, don Leopoldo Sanchez.

—Suscrito por varias entidades de Palamós y de San Feliu de Guixols, y remitido por conducto del señor Vallés y Ribot, le ha sido dirigido al señor Pi y Margall un mensaje en súplica de que se interese por los obreros presos en La Bisbal, procurando recabar su pronta libertad.

—Hoy cumplen dos años del fallecimiento del que en vida fué excelente amigo nuestro y notable médico don Narciso Detrell.

Los gerundenses no han olvidado los buenos servicios que prestó en esta ciudad y provincia el señor Detrell, quien puso siempre su ciencia y su óbolo á disposición de los pobres.

LA LUCHA le dedica este sentido recuerdo y reitera el pésame á su familia.

—La fecha para la celebración de la boda de la princesa de Asturias con don Carlos de Borbón, se ha fijado definitivamente para el 14 de febrero próximo.

—Doña Ana Tarrés Vigué ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Castillo de Aro.

—Dicen de Olot que á la romería al Montsacopa para celebrar la entrada del siglo XX, concurren 10.000 personas.

—Parece que el ministro de la Guerra ha reformado el presupuesto de su departamento en términos que las proyectadas reformas se hallan con esta obra tan íntimamente unidas, que no puede ser aprobada ésta sin que lo sean también aquellas.

—Dicen de Tenerife que ha resultado muy abundante la pesca de atún, pasando de 200.000 arrobas la cantidad cogida en los últimos días.

—El señor Romero Robledo ha llegado á Antequera, donde se le hizo un entusiasta recibimiento.

—Dicen de San Sadurni que hoy celebrará aquel pueblo varios festejos con motivo de la festividad de San Antonio, teniendo contratadas al efecto á las orquestas de La Bisbal «La Principal», «La Vela» y «La Nueva Armonía».

Por la mañana habrá pasacalle antes y después del oficio, terminando con una sardana, como es costumbre. Por la tarde, procesión en honor á San Antonio y sardanas alternando con bailes en la Plaza Nueva. El desempeño de los citados números correrá á cargo de «La Nueva Armonía».

Por la noche las orquestas «La Principal» y «La Vela» amenizarán dos bailes, que tendrán lugar en la plaza Nueva y en la calle Nueva.

—En Figueras ha fallecido el joven oficial, abanderado del Regimiento de Asia, señor Rodríguez. D. E. P.

—Los agricultores del Ampurdan se muestran satisfechos del estado de las tierras á consecuencia de las lluvias, que ya se echaban á faltar en algunos puntos.

—Los últimos temporales hicieron llegar en arribada forzosa gran número de buques á la bahía de Roses.

—Se ha remitido á la Junta Central de derechos pasivos el expediente de orfandad incoado por doña Magdalena Riera, hija del que fué maestro de Hostalrich don Gervasio Riera.

—Don de Figueras que el viernes pocos minutos después de haber abandonado el trabajo para irse á comer los obreros albañiles ocupados en el derribo de la casa número 23 de la calle del Palau, de aquella ciudad, hundiése todo el techo de la misma sin que afortunadamente causara ninguna desgracia personal.

De haber ocurrido el hundimiento pocos minutos antes, es posible que las desgracias habrían sido numerosas.

—Escriben de Puigcerdá que hay una invasión de liebres por el llano del estanque, sin duda acosadas por el hambre, ya que en aquellas afueras abundan los plantíos de coles.

Uno de los días de la pasada semana dos cazadores que recorrieron dichas afueras hicieron levantar catorce y mataron siete.

—Ha sido declarado cesante don Juan Magaz Salcedo, oficial 2.º de las oficinas de Investigación de la Administración de Hacienda de esta provincia, por haber ingresado en el cuerpo de ingenieros agrónomos.

—Segun leemos en un colega, ha sido nombrado administrador principal de Loterías de la provincia, llenando la vacante producida por la dimisión de don Carlos Martínez, el secretario de la Comisión mixta de reclutamiento don Carlos Elps y Vila.

—Las mesas del Senado y del Congreso han llevado á la sanción de Su Majestad la Reina Regente varias de las leyes últimamente aprobadas por las Cortes, entre otras las relativas á la prision preventiva y al armamento de buques.

—De El Programa de San Feliu de Guixols:

«Con satisfacción desmentimos, por ser inexactos, los rumores circulados de haber retirado el Sr. Carull de La Bisbal la fianza para los 21 procesados á consecuencia de los sucesos del 13 de marzo. Dicho señor no sólo no ha verificado esto, sino que está encargado por las secciones de resistencia, de la manutención de los tres obreros detenidos últimamente».

—Para que en Madrid pueda ensayarse el empedrado con adoquines de La Selva, la compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante ha establecido una tarifa especial muy reducida para el transporte de piedra desde la estación de Llaná á la de la capital de la nación.

—Dicen de Bellver que el domingo, hallándose tres sujetos, vecinos de Montellá, examinando los trabajos de una mina de carbon lignito que se proponian explotar en el termino de Santa Eugenia, se derrumbó el terreno pareciendo sepultados dos de ellos y el tercero se libró de la muerte por haber salido poco antes del pezo.

—En Figueras, en un molino de aceite situado en la calle de San Lázaro, uno de los trabajadores ocupados en el mismo, tuvo la desgracia de sufrir una caída, fracturándose un muslo.

Este infeliz obrero, se llama Benjamin Morandell, y es de edad algo avanzada.

—Comunican de Oviedo que aquella provincia está infestada de cuadrillas de bandidos cuyas fechorías tienen alarmados á los pueblos.

La Guardia civil recorre las montañas sin que logre capturar á los foragidos.

—LICOR CANIGÓ, el mejor digestivo.

—Si no diese constantes pruebas de lo que vale como especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos el médico don Alfredo Gallego y no tuviese reputación verdaderamente envidiable, sería suficiente para adquirirle discutida que es su personalidad científica. Se puede asegurar que donde se reúnen médicos en Madrid, se discute sobre este tema, y mientras unos le consideran como dotado de condiciones que rayan en lo excepcional y aseguran que sólo así se puede obtener la curación del lupus, del ozena (fetidez de aliento), de la tisis laríngea y de la sordera con la facilidad que él lo consigue en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, Serrano, 21, otros consideran exageradas estas apreciaciones, aunque reconocen el dominio que tiene en la especialidad que cultiva. Lo indudable es que apenas hay madrileño que no conozca las sorprendentes curas que hace, las difíciles y peligrosas ope-

raciones que practica y la facilidad con que resuelve los oscuros problemas de su especialidad.

CRÈME SIMON
POUDRE
SAVON

maravillosos para suavizar y blanquear el cutis.

COCINA MODERNA

de don Pedro Mas, reputado cocinero de Barcelona, establecido en la calle de Abeuradors, número 6, donde encontrarán gran surtido de fiambres y repostería á los precios moderados que consienta la importante plaza de Gerona, sirviéndose además banquetes y platos á domicilio. 8-8

PUBLICACIONES

Acompañado de atenta carta de don José H. Hurtado de Mendoza, hemos recibido dos ejemplares del libro que nos envía en nombre de los señores viuda é hijos de M. Tello, titulado «Homenaje á Benito Pérez Galdós», publicado á expensas de dicho establecimiento tipográfico de Madrid, para conmemorar el banquete dado por la colonia canaria residente en la capital de España, el día 9 de diciembre último, el insigne autor de los «Episodios Nacionales».

La obrita de referencia contiene un retrato de don Benito Pérez Galdós, un facsímil de la última cuartilla de «Bodas Reales», la lista de los concurrentes al banquete, los brindis pronunciados al finalizar el mismo, las cartas y telegramas de adhesión recibidas con tal motivo y las palabras con que el señor Pérez Galdós contestó los entusiastas saludos de los conmensales, y que copiamos á continuación porque merecen ser conocidas por el sentido patriotismo que revelan en el ilustre hijo de las hermosas Islas Canarias.

Dije así:
«En la fiesta con que me honráis, quiero y debo ver, más que el aplauso de mis lectores, el cariño de mis paisanos, y así lo declaro sin pararme á indagar el motivo de tan grandes honores, ni á discernir si me los tributáis con justicia ó sin ella. Me basta ver y sentir este cariño; á él corresponde con mi gratitud, y quisiera que vuestros sentimientos y los míos, unidos en un solo haz, recayesen sobre nuestra tierra, para que á ella vuelva todo lo que de ella ha salido, y sea suyo todo lo que de derecho le pertenece.

Al propio tiempo, no puedo menos de creer que vuestras miradas pasan por encima del compatriota á quien tributáis homenaje tan desmedido, y se dirigen en busca de más altos ideales, abarcando extensiones más amplias que las de nuestro querido archipiélago. Habéis visto que ha llegado la hora de avivar en nuestras almas el amor á la patria chica para encender en él, en llamarada inextinguible, el amor de la grande; habéis advertido que la preferencia del terruño natal debe ahora ensanchar sus horizontes, llevándonos á querer y venerar con mayor entusiasmo el conjunto de tradiciones, hechos y caracteres, de glorias y desventuras, de alegrías y tristezas que constituyen el hogar nacional, tan grande que sus muros ahumados no caben en la Historia.

Pues bien: aquí, en la intimidad del patriotismo regional, familiar, casi doméstico, me permito asegurar, en nombre de todos los que me escuchan, que en nosotros vive y vivirá siempre el alma española, y hoy más que nunca es necesario que así se diga, como remedio confortante del pesimismo y de las tristezas enfermizas de la España de hoy. Easanchemos acá y allá nuestros corazones, tengamos fé en nuestros destinos, y digamos y declaremos que no se nos atrancará por la fuerza, como rama frágil y quebradiza, del tronco robusto á que pertenecemos. No creamos ni aún en la posibilidad de que pueda haber una mano extranjera con poder bastante para cortarnos ó desgajarnos y hacer de nuestro archipiélago una laza que no sea española.

Imprudente y peligroso es hablar tanto de embestidas de extranjeros codiciosos. España sufre pesadillas, en las cuales sueña que la despojan, que la mutilan y empantan horrosamente. Esto es absurdo, es pueril, y revela un decaimiento del ánimo

y una pobreza de vitalidad que, si es correctivo enérgico, nos llevarían á la muerte.

Contra este pesimismo, que viene á ser, si ea ello nos fijamos, una forma de la pobreza, debemos protestar confirmando nuestra fé en el derecho y en la justicia, negando que sea la violencia la única ley de los tiempos presentes y próximos, y declarando accidentales y pasajeros los ejemplos que el mundo nos ofrece del imperio de la fuerza bruta.

Ahora que la fé nacional parece enfriada y oscurecida, ahora que en nosotros ven algunos la rama del árbol patrio más expuesta á ser arrancada, demós el ejemplo de confianza en el porvenir. No seamos jactanciosos; pero tampoco agoreros siniestros y fatídicos.

Nosotros, los más chicos, seamos los más grandes en la firmeza y vigor de las resoluciones; nosotros, los últimos en fuerza y en abolengo histórico, seamos los primeros en la confianza, como somos los primeros en el peligro; nosotros, los más distantes, seamos los más próximos en el corazón de la Patria.

De este modo contribuiremos á formar lo que hace tanta falta: la fé nacional. Cada cual en su esfera, grande ó chico, debe ayudar á fermarla y robustecerla, pues sin esa gran virtud, no hay salvación posible para las naciones. Seamos, pues, los primeros y más fervorosos creyentes, y declaremos que el Archipiélago canario, gentinela avanzado de España en medio del Océano, conoce bien las responsabilidades de su puesto, y en él permanece y permanecerá siempre firme, vigilante, sin jactancia, ni miedo, confiado en sí mismo y en su derecho, sintiendo en su alma todo el fuego del alma española, que siempre fué el alma de las grandes virtudes, de aquéllas que superan al heroísmo ó son su forma más espiritual: la paciencia y el cumplimiento estricto del deber.»

El librito de que nos ocupamos está esmeradamente editado y se remitirá gratis á todo el que lo pida, dirigiéndose al establecimiento tipográfico «Viuda é hijos de M. Tello», Carrera de San Francisco—4—Madrid.

Distracciones

Anuncio leído en la sexta columna de un periódico inglés:

«Se vende un bulldog. Come de todo, y le gustan mucho los niños».

* * *
Se habla en una reunión de los grandes adelantados del siglo XIX, y pregunta Gedeón: —¿A que no saben Vds. cuál ha sido el primer adelanto del siglo XX?
—¿Cuál?
—El adelanto del reloj de la Puerta del Sol.

* * *
El marido de una mujer muy tacaña compra para su despacho una magnífica lámpara, que da una luz clarísima y que le permitirá trabajar de noche.
—¡Pero es carísima esa lámpara!—le dice la mujer.
—¡Qué remedio hay! Tengo la vista muy débil...

—Y por esa razón compras lámparas que te cuestan un ojo de la cara.

Teatro Principal

Compañía de zarzuela del género chico

Funcion para hoy 17 de enero de 1901
Las zarzuelas en un acto, La marcha de Cadiz, El Sr. Joaquin, y La viejecita.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

S. Antonio abat y Sta. Rosalina curtujana

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de San Félix
Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Desamparados, en San Félix.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Academia de Derecho «MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se cogen los saedp arosst t y encargados que es criben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano
Calle de San Bernardo, 23 y 35—Madrid.

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Móviles automóviles.—Máquinas de escribir, La Dactyle.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano, orquesta, bandas, etc..

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

UREÑA
Barquillo, 14, y Sauco, 1.—MADRID.
Teléfono, 90.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.



DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

| Entradas. | | Salidas | |
|------------------------------|-----------------|-------------------------------|-----------------|
| Madrid, | 9'30 mañana | Para Madrid. | 2'30 t. |
| Barcelona. | 9'30 m. 5'45 t. | Id. Barcelona. | 6'30 m. 2'30 t. |
| Francia. | 7'30 m. 3'20 t. | Id. Francia. | 8'30 m. 5 t. |
| S. Feliu de Guixols. | 7'30 m. 3'20 t. | Id. S. F. de Guixols. | 8'30 m. 5 t. |
| Olot y su línea. | 5'30 mañana. | Id. Olot y su línea. | 11 mañana. |

La distribución de la correspondencia a domicilio la verificarán los carteros a las 8'30 y las 10'15 de la mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5'30 mañana a 1 tarde y de 1'30 a 5'30. Entrega de periódicos, a las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 a 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana a 1 tarde. Valores declarados, ra



COMPRA Y VENTA

DE
Aros de hierro de todas clases
procedentes de Balas de algodón para tone-
leros, embaladores y demás industrias.
GRANDES EXISTENCIAS.—Francisco
Puigcurbè, Amalia, 22, Barcelona. 5-8.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta a la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

INHALADOR "SOMMA,"

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse a dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada a sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El INHALADOR "SOMMA," consigue este resultado, llenando una necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas y allí destruyen todos los micro-organismos que anidan en sus células. Así aringitis simples, granulosa, ulcerosa, difterítica, etc., etc. Al INHALADOR "SOMMA" acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los médicos puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene a prestar a la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Gayoso, Arenal, 2, y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELECTRICO Busacca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto a que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse a una operación tan peligrosa como innecesaria, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 23 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso «curar la hernia» y curarla radicalmente. Esto ha venido a conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELECTRICO. El aparato, además de contenido, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una «corriente eléctrica continua» que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa la vitalidad se vigorizan y cierran el «anillo» dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTO-ELECTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

| | |
|------------------------------|----------------------|
| En la Capital. | 4'50 ptas. trimestre |
| Fuera de la Capital. | 5 » » » |
| Ultramar, en oro. | 18 » » » |
| Id. un año en oro | 25 » » » |
| Extranjero. | 7'50 » trimestre |

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.